

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11



Teruel—Sábado 7 de Agosto de 1915



Núm. 428

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

La unión de los liberales es un hecho

HABLA GARCÍA PRIETO

Nuestro querido colega *Heraldo de Madrid* ha publicado unas interesantes manifestaciones hechas por el jefe de los demócratas señor García Prieto, que tienen una gran importancia política, tanto por lo que en ellas se dice respecto a la unión de los liberales, como por lo que en ellas se expresa acerca de la situación actual de España frente al conflicto europeo.

Como el jefe ilustre del partido liberal, señor conde de Romanones, el señor García Prieto cree que debemos perseverar en conservar nuestra neutralidad, pero no se le oculta que ésta debe servir de acicate para impulsar nuestra vida interior, y que este impulso debe darlo el Gobierno, resolviendo los problemas que la guerra ha planteado.

He aquí un extracto de lo dicho por el Sr. García Prieto:

«Comenzó el señor marqués de Alhucemas afirmando su criterio favorable a la neutralidad, coincidiendo en absoluto con el sustentado y defendido por los liberales y declarando la necesidad de que las Cortes funcionen durante el próximo otoño para adoptar medidas que esa neutralidad y la guerra misma hacen indispensables.

Afirmó luego que el Gobierno no debe temer nada de las Cortes, en que sus afines no podrán plantearle cuestiones de política menuda, interna, del

partido, y en que los demócratas, coincidiendo también en esto con la conducta seguida hasta ahora, y que habrán de seguir los liberales, le apoyarán mientras haga política patriótica y fecunda:

El reporter preguntó después:

«—Pero si para el otoño surgiese la crisis que anuncian los «zaragozanos» políticos, ¿encontraría unido al partido liberal?»

—No haga usted caso de «zaragozanos»—contestó el señor marqués de Alhucemas—Cuando le digan que hará buen tiempo salga usted con paraguas. No creo hoy por hoy, como están las cosas, en la crisis.

—¿Y en la unión de los liberales?

—¡Vaya, quéjese usted de mí! Si señor, creo, espero y doy por segura esa unión.

—¿Acaso se ha hecho ya?

—No; pero se hará. El conde de Romanones y yo hemos celebrado varias conferencias en la mejor armonía y hemos de seguir conversando para examinar todos los puntos que hemos de resolver. Yo abrigo la esperanza de que nosotros haremos lo que predicamos a los demás, y nadie tendrá que pedirnos la unión que a los otros aconsejamos. Es bien conocido el patriotismo y desinterés del partido democrático para que a nadie se le oculte cuál ha de ser y es su actitud.»

«En contestación a todas esas fantasías yo le digo a usted seriamente, rotundamente, que no hemos hablado absolutamente nada el conde de Romanones y yo de personas ni de cargos. Ni Alvaro me ha dicho una palabra de ello ni cuantos me conocen creerán que mis labios se han abierto para tratar del caso, que yo considero muy secundario. Otros problemas de mayor altura llaman y ocupan nuestra atención. La unión de liberales y demócratas se hará; pero no ha de ser una minúscula cuestión de cargos y personas la que la presida y decida, sino el patriotismo que a todos nos guía. Esto es, yo se lo aseguro, lo único que hay de verdad en cuanto se dice y pueda decirse.»

LA VÍCTIMA

NO ESCARMENTAMOS

¿Nos encontraremos ante un nuevo ejemplo Peral?

Acerca de los importantes descubrimientos realizados por D. Juan Balsera no tenemos otras noticias que las publicadas por algunos periódicos, y aunque pocas, son suficientes, a nuestro

juicio, para que los Poderes públicos dirijan su atención hacia el joven inventor, y procuren que no sea otra víctima—la víctima es siempre España—de la incuria sistemática o del inveterado expediente.

Reciente está en la memoria de todos el homenaje tributado a Isaac Peral, tardía e inútil recompensa a los esfuerzos de aquel hombre, que convirtió en realidades los quiméricos proyectos de la navegación submarina.

En España se hicieron los primeros ensayos de esa formidable arma de guerra que ahora ha acreditado su eficacia en el mar del Norte y en los Dardanelos.

Antes que Isaac Peral, y, por consecuencia, muchísimo antes de que nadie en el mundo abordara con éxito en la práctica el arduo problema científico, nuestro compatriota el catalán Monturiel hizo con fortuna algunas pruebas de submarinos.

Sus pequeñas naves no alcanzaban—como es lógico—el grado de perfeccionamiento de las que ahora proporcionan repetidos triunfos a Inglaterra y Alemania; pero en ellas se habían vencido las mayores dificultades, y esto permitía emprender nuevos estudios con los cuales se lograría un triunfo completo.

Peral ofreció un tipo más completo del submarino, y los ensayos del que lleva su nombre provocaron la admiración universal.

Es decir: que España podía tener submarinos desde hace treinta años, y esta es la fecha en que aún no disponemos de uno solo. Ahora estamos en eso.

Un precedente de este género justifica nuestros temores.

Si el invento de Balsera confirmara las esperanzas que en él se tienen, resultaría que España, que creó los submarinos, puede disponer de los medios necesarios para anular esa terrible arma sfrensiva.

Y entonces, ¿qué responsabilidad contraeríamos los españoles cediendo a manos extrañas el fruto de la labor de un compatriota a quien se le cierran aquí todas las puertas?

El anuncio de que Juan Balsera se dispone a trasladarse al extranjero señala un plazo perentorio para adoptar una resolución, si es que no se quiere aumentar la serie de nuestros vergonzosos desaciertos.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

DESDE BARCELONA

DE VERANO

Sin la variedad de estaciones... los viajes en ferrocarril pecarían de monótonos y la vulgar conversación carecería del más traído y llevado de los tópicos.

—¿Ha visto usted qué calor?

—Si, hombre, si; como el año pasado y como el próximo, si usted no dispone lo contrario. Bien nos lo previene el zaragozano; pero nos hacemos el desentendido hasta tener el frío o el calor encima y entonces, ya se sabe, a quejarnos... lo mismo que el año pasado y que el próximo.

Y no obstante la innata condición del hombre de murmurar de todo, es fuerza que en la sucesión natural del tiempo haya uno u otro. ¿Pues habría que oírnos si helara en Agosto o abrazara en Enero! El tiempo se ha vuelto loco, decimos a dos por tres por mucho menos. Conque cada cosa a su tiempo y en verano el abanico, o la arenosa playa o el bosque umbrío.

Nota de actualidad barcelonesa es la presencia, afluencia, mejor dicho, de veraneantes económicos en el paseo de Gracia, convertido en playa tierra adentro y puerto de refugio para el temporal deshecho que corren no pocos bolsillos.

«Querida Lola: escribe una asidua concurrente a otra amiga. Con sentimiento te hago saber que este año no salimos. La otra noche, a la hora de sobremesa, nos llamó papá a capítulo a mamá y mis tres hermanas, para decirnos:

Hijas mías, se impone hacer de la necesidad virtud. Y aunque deciros a vosotras que habéis de hacer calceta, os declare que si no acaba luego la guerra, ¡estamos frescos!

—¿Frescos, papá?, le interrumpimos, ¡si hace un calor irresistible!

—Vosotras me entendéis y yo me entiendo. El Consejo de la Sociedad acordó no levantar el descuento a nadie; no hay gajes y vislumbro un porvenir nada tranquilizador para poder seguir tirando...

—¿Tirando de qué?, le dijo mamá furiosa. Pues yo sé que las de X, que allá se van con nosotras, van a...

—Que vayan a donde quieran. Cada cual se gobierna a su modo, y al fin, no lo pasaréis tan mal en Barcelona. Ya tú conoces las delicias del verano barcelonés; para tomar un baño de marhas de tomar antes uno de sudor en el tranvía, otro de sol y de polvo, y de regreso otro de sudor que neutraliza

del todo el efecto del baño. La playa no es modelo en su clase en situación, aplaceramiento y atractivos ni por la tranquilidad de sus aguas y finura de su arena. A la tarde sesión invariable de asiento en el paseo de Gracia, amenizada con los chirridos de tranvía, rodar de coches, estridencias de autos, polvillo mascable y dale que le das al abanico. Se flirtea poco y mal, pues toda conversación deriva invariablemente hacia la guerra. Por cierto que papá no es tan tonto como mamá le achaca cuando le niega dinero. Primero fué francófilo de buena fe, luego se hizo francófilo de moda cuando supo que lo eran Mella y Benavente, y por fin ahora es un pacifista convencido en vista de que en casa no habrá paz, dice él, mientras el dinero no abunde más, y para ello faltan gajes, sobra el descuento y se impone el fin de la guerra.

Tiene razón esta Pardo Bazán en ciernes. La guerra es, además de un crimen de lesa humanidad, una tabarra insoportable, que por estropearlo todo hasta ha estropeado la combinación veraniega a las de López, las de Pérez y las de Gómez, privadas hoy de poder lucir sus gentiles personas en la playa favorita del Norte, del Sur o de cualquiera de los otros dos puntos cardinales y condenadas a oír como quien oye llover las latas guerreras de sus contertulios del paseo de Gracia.

En verdad, en verdad te digo, lector, que el autor de *Cartas de mujeres* va a perder admiradoras por su rabiosa germanofilia, pues ellas, que por ley invariable de su femenina condición todo suelen sacrificarlo a lucir y emperifonearse, se han declarado francamente pacifistas, y ya es sabido que si el hombre propone y Dios dispone y los beligerantes no llevan trazas de d'escrimarse de una vez, las mujeres, en todas las épocas de la historia, han acabado por salirse siempre con la suya.

Amén.

Almogávar.

APUNTES FESTIVOS

UN DÍA MÁS

Fué ayer al romper el alba cuando se rompió el sueño de viejas beatas, de jóvenes guapas que muy peripuestas con el devocionario en la diestra corrían presurosas a oír la primera y Santa Misa, y abundantes señoras, señoritos, señoritas y señoras muy pomposas y compuestas, muy pulidos y repulidos a las doce y cuarto y siete minutos más ascendían por las empinadas cuestas para oír la última misa.

Por la tarde comenzó el movimiento a las cinco y cuarenta minutos.

Ya había partido el tren correo llevando «a bordo» lo menos catorce o dieciseis viajeros de esta capital. Las calles a la hora últimamente indicada ofrecían un aspecto, sino maravilloso, muy animado. Confundíanse los ternos nuevos y viejos los vestidos modernos y de modas retrospectivas, los sombreros femeninos retocados y sin retocar, los zapatitos minúsculos de diversas clases de pieles y hechuras, los zapatos dignos de ser calzados por obesos legos y las botas de iorma yanqui, británica y escandinava, sanas y relucientes unas rotas, despellejadas y pálidas otras.

La hora crepuscular, qué bella, qué ventajas proporciona a los mortales. Además que nos hace gozar contemplando las murientes claridades, podemos transitar por la calle sin temor a que se fijen maliciosos ojos en un artístico zurcido en la parte posterior del pantalón, o en una vestimenta de mujer que parece que la han pedido prestada a una corista de las que salen en el segundo acto de «La Casta Susana».

Es el crepúsculo vespertino, la hora grís, romántica, la hora que con sus tonos una mija obscuro, da la puntilla a la pícaro crítica.

Los bailes ayer estuvieron animadísimo, pero las preciosas niñas lamentábanse del calor y de las manchas de sudor que los varones imprimen en sus finas y elegantes blusas.

Y, naturalmente, los papás adivinan a sus hijitas dónde han pasado la tarde y con quién.

—Tú has bailado esta tarde con Honorio.

—No, por Dios; no lo creáis; he estado en la Hora Santa y en la estación a la llegada del tren de las siete.

—No niegues, criatura. Si llevas marcados en la espalda los cinco dedos de la mano derecha de Honorio. ¡Vaya y cómo le sudan las palmas al condenado!

El pañuelito se impone, hermosas niñas, amantes de Terpsicore; pues si no, os váis a quedar sin vuestras mejores prendas de vestir, antes que expire la temporada veraniega.

M. Añofo.

¡Pues en España!...

MIRANDO AL FUTURO

Aún no sabemos a qué altura estamos de esta guerra, y ya preparan la venidera los pueblos beligerantes. Lean los cándidos pacifistas los artículos más buscados de los periódicos extranjeros y quedarán convencidos de que esta lucha homérica no es la última. En los diarios más sesudos, y por las plumas de mayor autoridad, se discute a estas faenas tanto sobre lo del minuto que transcurre cuando tales cosas se escriben: ello se cifra en los aspectos militares que deben modificarse y en que se deben acentuar para que el ejército «responda a sus fines». El augurio lo es de nuevas campañas. En la paz de hoy fermentarán los odios del mañana. Si la derrota de una parte no es definitiva, si no supone el aniquilamiento, esa parte guerrera en cuanto la ocasión le brinde un resquicio. La revancha, que es vida, es muerte.

Pero, aparte de esto, lo que hoy se organiza con toda urgencia para el mismo día en que las hostilidades acaben, es la lucha mercantil e industrial. Los aliados convienen ahora en que la vitalidad económica de Alemania se funda en su manera de trabajar al construir y al colocar sus productos.

Resny señala en «El Intransigente», de París, entre otras muchas, las siguientes razones de la inferioridad de la producción francesa en los mercados del mundo:

«Nuestros industriales y comerciantes siguen con harta frecuencia métodos anticuados que cada vez se adoptan menos a las necesidades de la exporta-

ción moderna. No se molestan bastante en conocer las necesidades y los gustos su clientela: no otorgan los convenientes créditos, y las condiciones que ofrecen a sus representantes y viajeros son con frecuencia mezquinas».

El estado no protege suficientemente a nuestros nacionales en sus relaciones internacionales. Le convendría estudiar todo un sistema de organizaciones encargadas de ayudar a los comerciantes e industriales que buscan mercados en el Extranjero.

Es preciso aumentar el personal comercial e industrial apto para los negocios internacionales. Necesitamos viajeros selectos (una «élite») y representantes políglotas; las Cámaras de Comercio deben ocuparse diligentemente en esta cuestión, y el estado tampoco puede desinteresarse de ella.

Se impone una revisión de tarifa y de las condiciones del transporte por agua y por tierra cuando cesen las hostilidades.»

Si esto dicen de la producción francesa los en ella interesados, ¡qué diremos nosotros, que ahora deberíamos estar aprovechándonos de las circunstancias!...

Esta será la guerra de mañana: guerra de violencia implacable.

La neutralidad nos cogerá en esa guerra tan de lleno como en esta.

¡Y esa si que será una neutralidad de las que matan!

“EL CANTÁBRICO,”

SAN JUAN, 24—TERUEL

Los precios de hoy, fueron:

		Pesetas
Peras donguindo,	kilo	0'60
Idem idem,	id.	0'40
Peras nogales,	id.	0'40
Manzana superior,	id.	0'80
Idem buena,	id.	0'60
Bresquilla superior,	id.	0'70
Ciruela claudia,	id.	0'70
Melones,	id.	0'30
Uva moscatel,	id.	0'80
Idem	id.	0'60
Uva negra,	id.	0'70
Limonos,	id.	1'00

HORTALIZAS

Pimiento verde,	kilo.	0'25
Pimiento encarnado,	id.	0'70
Idem	id.	0'20
Tomate superior	id.	0'30
Tomate bueno,	id.	0'20
Judía sin hilos,	id.	0'30
Patata,	arroba	2'25

Mañana se pondrán a la venta melones tendrales, superiores sandías y variación de frutas.

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

DEL PATRIOTISMO ALEMÁN

Primero. No comas más que lo necesario y evita lo superfino. Te conservarás muy sano.

Segundo. Considera el pan como santo y emplea cada pedacito sabiendo que es el alimento del hombre. Los pedazos de pan duro hace una sopa muy buena y muy alimenticia.

Tercero. Reemplaza la manteca o grasa por las confituras y mermeladas, porque una gran parte de la manteca

y de la grasa que consumíamos venía del extranjero antes de la guerra.

Cuanto. Aliméntate de leche y queso y no desleñes la leche agria.

Quinto. Come mucho azúcar, porque el azúcar es un gran alimento.

Sexto. Cuece la patata con la piel y te ahorrarás el 20 por 100.

Séptimo. Reduce tu consumo de cerveza y otras bebidas alcohólicas, y con eso aumentarás nuestras provisiones de cereales y de patatas, porque de aquéllos y de ésta se obtiene la cerveza y el alcohol.

Octavo. Come mucha legumbre y mucha fruta, y destina todo rincón de tierra a la siembra de legumbres y hortalizas. Ahorra las conservas mientras haya legumbres frescas.

Noveno. Guarda los restos de la comida, que, no sirviendo para alimento humano, pueden serlo para los animales. Pero cuidado con mezclar a esos restos cosas nocivas.

Décimo. Guisa y calientate con gas cok, con lo que ayudarás a la producción de abonos para la tierra. Al fabricar el gas y el cok se obtienen, además de otros productos importantes secundarios, el amoniaco y el hidrógeno.

Cumpliendo estos diez mandamientos, ahorras para la Patria.

RARO Y CURIOSO

Aplicación de los ventiladores eléctricos en invierno

M. Percy W. Gumer, en un artículo publicado en el «Electrical World», opina que los ventiladores que sirven sólo en los meses de gran calor pueden prestar servicios en el rigor del invierno.

Un ventilador de vapor o de agua caliente no posee, por lo general, una superficie radiante suficiente más que para una temperatura exterior media no muy baja, y, por consiguiente, los días de frío excepcional es muy débil para elevar la temperatura de las habitaciones el número de grados necesarios.

Ahora bien: si se coloca un ventilador en el suelo de madera que impela aire frío contra el radiador, aumenta de una manera considerable la convección del calor y la temperatura del local puede elevarse rápidamente a un grado confortable. Esta aplicación de los ventiladores es fácil en los hoteles, oficinas y habitaciones.

Asimismo un ventilador prestará servicios muy apreciables con un calorífero de aire caliente. Colocado en la boca de aire frío aumentará el rendimiento de la caldera, acelerará el calentamiento de los locales. La ventilación del edificio será mejorada y el consumo de carbón disminuirá, condiciones que han sido ensayadas y confirmadas como exactas por W. Gumer.

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —

MARTIN ESTEVAN (hijo)

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de regilla.

Se reparan persianas y se admiten encargos.

Un secreto de la Marina inglesa

En la marina inglesa se estudia y practica constantemente el mejor modo de hacer blanco con la artillería gruesa, y existen métodos y aparatos para lograrlo, que se mantienen en el mayor secreto.

Uno de estos aparatos es el telémetro o busca distancia, inventado por Mr. A. H. Pollen, de gran reputación entre los técnicos navales ingleses.

Por medio del telémetro Pollen, en combinación con el reloj Pollen, se encuentra en seguida la distancia a que se halla y velocidad a que navega el buque enemigo, datos que, una vez obtenidos, son puntos de partida para las sucesivas modificaciones de posición, que la combinación de aparatos registra ya con toda exactitud.

Cuando dos buques se mueven a grandes velocidades en diferentes direcciones, la distancia cambia a cada minuto rápidamente, y se hace necesario que el apuntador de la pieza se dé también cuenta rápidamente de esas variaciones para hacer blanco.

Esto se consigue por la combinación de los aparatos, cuya descripción es desconocida y es un secreto de la Marina británica.

Cada nación tiene sus métodos y aparatos de puntería, que son productos de experiencia, en continuos ejercicios de tiro a blancos móviles y simulando la guerra lo más aproximadamente posible.

Estos ejercicios constituyen un gasto enorme en los presupuestos de Marina; pero son de inmensa utilidad cuando hay que combatir de veras, y en estos casos es cuando se ve que nada hay tan cara como una derrota.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de Agosto saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

La correspondencia para Alemania y Austria

El director general de Correos y Telégrafos ha pasado a todas las oficinas del Ramo la siguiente circular, que reproducimos por ser de interés para nuestros lectores:

«Habiendo informado la Administración francesa que su servicio no puede servir de intermediario, directa ni indirectamente, para el transporte de correspondencia destinada a países enemigos, se pone en conocimiento de las oficinas del Ramo, para que a su vez lo hagan público, que para cumplimentar la resolución de dicho país, y en evitación de cualquier género de reclamaciones, la correspondencia para Alemania, Austria-Hungría y Turquía únicamente puede ser cursada desde España por vía de Portugal y buques neutrales de Lisboa a Holanda o Noruega, recomendándose muy especialmente al público se abstenga en absoluto de expedir dicha correspondencia bajo sobre a Suiza, pues teniendo que ser cursada ésta necesariamente por Francia, se contravendría la resolución de la Administración francesa, y no pudiendo la Administración española, en las circunstancias actuales, ejercer ninguna acción contra aquéllas, rechaza desde luego toda responsabilidad por los perjuicios que la contravención pueda producir a sus autores»

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Ciriaco.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oración

se rezará en todas las Iglesias Parroquiales.

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA y SELLOS CAUCHO consultando precios en la acreditada casa de Manuel López Ortega (hijos), apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

INFORMACION GENERAL

—Para esta tarde, a la hora de costumbre, está citado el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión en primera convocatoria si se reúne suficiente número de Concejales.

—En el tren correo de ayer tarde, marcharon al balneario de Urberuaga, D. Manuel Fernández y D. Máximo Maorad.

—Hoy, ha cesado en el cargo de administrador de Rentas Arrendadas de esta Delegación, D. Jaime Muñoz, jubilado recientemente por cumplir la edad reglamentaria, habiendo tomado posesión del mismo el nuevo oficial D. Liborio Carreras.

También se han posesionado de sus nuevos destinos D. Florencio Estevan y D. Florentín Rueda.

—Esta mañana ha llegado el tren correo con una hora de retraso, debido al gran número de viajeros que traía.

—Esta mañana, a las doce, ha tenido lugar en la casa Ayuntamiento la subasta para el arriendo del frontón, habiendo sido adjudicado a D. Salvador Soriano, por la cantidad de 451 pesetas.

—En Samper de Calanda, han sido denunciados ante el Juzgado municipal, los vecinos José Sevill, Bruno Yebra, Simón Peguero y Antonio Burillo, por promover un gran escándalo en la vía pública.

—Por usar un cuchillo sin la correspondiente licencia, ha sido denunciado ante el señor Juez municipal de esta población el vecino Joaquín Bertolín, de 36 años, habiéndole ocupado dicha arma.

—Integridad estomacal.—La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Ante el señor Alcalde de Calanda, ha sido denunciado un vecino del mismo por haberlo sorprendido con una carga de leña, de pino verde, del monte pinar perteneciente al Estado.

—Por defunción del que la desempeñaba; se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Alcorisa, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, sujeto al 12 por 100 de descuento.

Los aspirantes podrán presentar sus instancias documentadas ante dicha Alcaldía, dentro del plazo de quince días a contar desde el de la inserción

de este anuncio en el Boletín oficial de la provincia.

—En virtud de lo dispuesto por Real orden de 14 de julio de 1915, esta Dirección general ha señalado el día 4 del próximo mes de Septiembre, a las diecisiete horas, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 63 de la carretera de Teruel a Cortes, provincia de Teruel, cuyo presupuesto de contrata es de 182.453'02 pesetas.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

GRAN HOSPEDERÍA EL COMERCIO

VICENTE ALBIÑANA MOMPÓ (Dueño de la antigua fonda de la calle de San Fernando) Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia

Casa especial para hospedaje y cubiertos

Hospedaje desde 4 ptas. en adelante. Cubiertos desde 1'50 id. id. Habitaciones desde 1 id. id. con luz eléctrica. Precios especiales para fijos y viajeros. Abonos de 30 días: 60, 75 y 90 pesetas.

BOTELLAS, 7, no equivocarse.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 16'30

MÚSICO FALLECIDO

A consecuencia de una congestión ha fallecido el famoso compositor don Manuel Nieto, autor de «Cuadros disolventes», «Certamen nacional» y otras celebradísimas zarzuelas.

DICEN DE BARCELONA

Un despacho recibido de Barcelona comunica que todos los detenidos por los sucesos de anoche, incluso el diputado señor Guerra del Río, han ingresado en la cárcel.

ENFERMOS ILUSTRES

Continúa en el mismo estado de gravedad el Sr. Díaz Cobeña.

También continúa muy grave el señor Ramos Carrión.

NUEVO PRESIDENTE

Ha sido nombrado presidente de la República portuguesa, el Sr. Machado.

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

Muñoz Degraín-2.

BOLSA DE MADRID

COYIZACIÓN OFICIAL

6 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS

	Cambios
4 por 100 Interior	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	71'80
» F de 25.000 » »	71'50
» D de 12.500 » »	73'70
» C de 5.000 » »	75'50
» B de 2.500 » »	77'00
» A de 500 » »	77'25
» G y H de 100 y 200.....	77'25
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	»
» D de 12.500 » »	»
» C de 5.000 » »	»
» B de 2.500 » »	»
» A de 500 » »	»
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	93'50
» E de 25.000 » »	94'00
» D de 12.500 » »	94'75
» C de 5.000 » »	94'70
» B de 2.500 » »	95'50
» A de 500 » »	95'50
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446'00
Compañía A. de Tabacos.....	260'50
Banco Hipotecario de España...	»
Banco Hispano-Americano.....	100'00
Unión Española de Explosivos.	250'00
París a la vista.....	94'75
Londres a la vista.....	24'83

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

— (BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS) —

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

— (-) —

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.

